

理体制，加强监督检查；健全科技立法，严肃财经纪律。要采取一些有力措施，促使企业和科研单位用足用好各项优惠政策。

除了要管好用好现有财政性科技投入外，还要千方百计广开资金渠道。今后要注意发挥信贷的作用，科技贷款是科技投入的重要资金渠道，1990年除了上述全部科技活动经费投入之外，全国发放的科技贷款还有61.2亿元，相当于当期科技活动经费的20%。从国际经验看，这一比重是较小的。发达国家的科技贷款一般要达到或超过政府的拨款水平，这是金融界优化资金投向的必然趋势，在这方面我们还有很多工作要做。在发挥信贷作用的同时，我们还要积极鼓励企业、科研单位和高等院校增加自筹资金的投入。也要想办法吸引民间的科技投入，如广大农民和个体、私营企业科技的投入。此外，我们还欢迎民间团体及海外各界对我国科技事业的捐赠。

#### (四)

“八五”期间，在科技投入方面，我们有一些设想。

(一)在财政状况逐步改善的前提下，争取能多增加一些科技拨款，今年我们在财政十分紧张的情况下，预算安排科技支出150.65亿元，比去年增长19.25%。其中中央预算安排的科技三项费用就有59.7亿元，比去年增长17.2%。这一增长比例是近几年最高的。(二)继续执行已经出台的各项优惠政策，并狠抓政策落实，同时再出台一些优惠政策。已经定下来的有提高国营大中型企业从销售收入提取新技术新产品开发费的比例；提高部分大中型企业的固定资产折旧率等，今后几年还将视财政状况逐步研究出台一些鼓励企业科技进步的政策。(三)抓好科技成果的推广应用。目前科技成果转化率为生产力的转化率仅有25%左右，这一比例太低了，科技成果不能及时推广应用，投入再多也起不到应有的作用。“八五”期间我们要着重抓好这项工作。现在设想，工作的重点是加强对现有的各项新技术新产品推广资金的管理，包括国家计委、财政部与地方计经委和财政部门共同建立的新技术、新产品开发推广基金，国家计委、国家科委的新技术和成果推广计划经费以及和各部门用于新技术新产品推广应用的科技三项费用等等。在财力允许的情况下，国家还可拿出一点钱增加对科技成果推广应用方面的投入，至于怎么拿，拿多少，怎么用等问题，还需要好好研究，总之，问题不解决是不行的。(四)加强国家科技拨款和企业技术开发基金的管理，制定必要的经费管理办法，保证科技经费专款专用，提高资金的使用效益。

· 简讯 ·

### 唐山市实行经费、编制“双包干” 三年节减经费四百万

为了有效控制行政事业单位机构和人员的膨胀，河北省唐山市财政和编制部门从1988年开始在市直行政事业单位实行了经费、编制“双包干”的办法。

经费、编制“双包干”的做法是，编制包干与经费包干相结合。编制包干基数统一由市编委核定，经费包干由财政部门根据人员编制包干数进行核定，实行总额包干。包干基数一次定死，增人不增经费，减人不减经费，节编有奖，超编受罚。节编减人按月计算，年终结算。凡年末实有达到或超过编制包干基数的，按

满编或超编对待。节编的单位奖励经费只能按节编人数在节余经费的50%额度内提取，财政不另拨款。节编节支奖还与各单位的岗位目标责任制评比直接挂钩。

经费、编制“双包干”期为一年，年初由包干单位分别同编委、财政部门签定编制、经费“双包干”协议书，年终单位申报奖惩，经编委、财政部门审核后兑现。

实行经费、编制“双包干”三年来，效果显著。突出表现在：增强了单位领导的编制意识；编制直接与单位和工作人员的经济利益挂钩后，把节编的外在动力变成了内在动力；调动了单位本身当家理财、精打细算、紧缩开支、勤俭办事的积极性。据测算，全市实行双包干以来，共节约包干经费399.7万元，其中1990年节约包干经费222.3万元，单位留用165.9万元，兑现节编奖56.4万元。 (王振东)